



日照海关：服务开放促发展 国门卫士铸忠魂

□ 栗晟皓 胡明文

2017年，世界经济温和复苏，外部需求旺盛，国内经济稳中有进，大宗商品价格上涨，为日照市进出口增长创造了良好的外部条件。同时，随着供给侧结构性改革的持续推进以及新旧动能转换加快，日照市外贸整体呈现回稳向好态势，民营企业外贸占比提升，外贸内生动力增强。

2017年以来，日照海关全面落实中央和两级关长会议部署，以建设“一流海关”总体目标为指引，以“四个聚焦”谋划全局工作，坚持政治建设、作风建设、精细化管理、改革创新齐抓并促，为日照市对外开放发展贡献“海关力量”。全年共监管进出境货运量2.04亿吨，同比增长7.9%，在全国海关贡献度4.7%，在青岛关区贡献度40%；监管进出境船舶7363艘次，旅客97167人次，稽查有效率70.6%。立案调查刑事案件10起，案值1940万元；立案调查行政案件43起，案值1.5亿元。用实际行动践行着“国门卫士”的责任与担当。

深化改革 畅通通路

2017年以来，日照海关聚焦改革强关，坚持规定动作抓到位、自选动作争领先，加快建设现代化监管新模式。全面落实全国海关通关一体化改革部署，对改革中存在的流程问题及时研究上报，不断提升辖区企业对改革的参与度和获得感。改革实施以来，日照辖区进口无纸报关单系统自动接单率达80.63%，较改革前提升23.42个百分点；出口报关单除有纸、无舱单货物、联网许可证管理商品外，全部实现计算机自动接单放行。

落实“选、查、处”分离要求，持续推进查验改革，进一步规范口岸查验作业。努力推动对查验无问题集装箱货物免除查验相关吊装、仓储费用改革完全落地，协助300家企业的1697标箱货物免除查验相关费用96万元，其中

第一批次61.3万元已经拨付到位。

同时，结合辖区特点，日照海关借助自主改革让改革内涵更加丰富。在继续优化完善岚山口岸大宗散货监管信息化平台的基础上，新开发木材码单上传及涨尺率换算功能模块；与日照港合力对原自主开发的“监管作业场所监控系统”进行升级，开放了泊位视频信号高级权限。

对报关单实施“日清日结”监控，对查验无异异常报关单加班作业、当天放行，打赢了“将货物通关时间压缩三分之一”攻坚战。根据中央“去繁就简”要求及海关总署部署，日照海关进一步扩大了原本仅适用认证企业的“汇总征税”制度适用范围，除“失信企业”外的全部海关注册登记企业均可申请适用，让日照市近3000家一般信用企业从中受益。2017年四季度，日照海关进口报关单平均通关时间8.52小时，较上年全年38小时大幅缩减，出口报关单平均通关时间0.37小时，继续保持全国领先水平。

创新举措 发力“放管服”

随着进出口贸易的不断发展，日照海关服务企业发展的步履走得愈加坚实。2017年10月11日，日照海关驻保税物流中心监管部门为“照蓉欧”班列首票回程货物顺利办结通关手续，对进一步扩大日照市在“一带一路”东西方交流中的地位和作用具有重要意义。截至目前，日照海关已监管“照蓉欧”“日照—霍尔果斯—中亚”国际班列货物13200余吨，价值约1.3亿美元。

2017年，日照海关监管口岸进口原油4244万吨，同比增长8.97%，约占去年全国原油进口总量的10.12%。针对口岸原油进口持续快速增长态势，日照海关持续提升口岸进境原油船舶审批及已卸货原油通关疏港的速度和效率，为口岸“日照—东盟”“日照—仪征”两条输油管线最大限度发挥效能排除了障碍。

此外，保障日照钢铁精品基地的进口设备

能够按时到位、加强信用培育助力企业申请海关高级认证……

一项项成果的背后，是日照海关持续优化口岸通关环境、不断深化“放管服”改革、全力营造良好营商环境的成果。

2017年，日照海关充分发挥行业协会作用，与日照市进出口水产行业协会、日照市商务局联合签署《关于促进水产品加工贸易企业健康发展的合作备忘录》，引导日照水产业健康发展。同时，注重环境保护、民生问题等对税收调整的要求，汇总收集解答企业疑难问题上百条次，构筑起优质的营商环境。

先后支持日照港新开通3条集装箱外贸海运航线、2条集装箱国际班列，口岸全年完成外贸集装箱12.67万标箱，同比增长41.5%。优化一个窗口“1+N”模式，全年通过“一个窗口”受理行政审批92票，提供服务逾330人次。持续优化口岸通关环境，全力支持港口转型升级、创新发展。

同时，结合地方发展重点需求和企业行业实际，日照海关及时研究海关改革新政策，着力服务地方新旧动能转换。推出支持日照市新旧动能转换、改革发展重点工作10方面20项措施，极大提高了服务精准度。

与此同时，积极推进日照综保区申报进度，主要负责同志先后两次陪同市领导赴海关总署加工贸易及保税监管司当面汇报、争取支持。截至2017年底，日照保税物流中心进出区业务达4.17万吨，居省内5家保税物流中心之首，为综保区申报打下了良好基础。

强化监管 严守国门防线

“监管是海关工作的基石，是海关的立身之本！”海关总署党组书记倪岳峰一席话，为日照海关监管工作确立了定位与要求。

循着这一思路，日照海关聚焦依法治关，夯实监管基石，进一步提升口岸实货管控能力水平。全年开展场所实地巡查300多次，与相关企业

业一起对安全隐患立查立改、不留死角；同时，完善三级监控指挥中心实体化运作机制，加大对进出境船舶登轮检查、码头巡查力度；强化绿色监管理念，利用海运旅客舱单系统和旅客通关系统对高风险旅客实施布控，相关监管工作成效显著，得到了海关总署的支持与肯定。

与此同时，加大对固体废物查缉力度，誓言守护日照的“绿水青山”。开展打击废物走私“蓝天”专项行动，连续查处2起国家禁止进口固体废物违规案，涉及钢铁冶炼过程产生的国家禁止进口固体废物88344吨，守住了国门防线。

不断强化缉私专业化、实战化要求，去年日照海关在开展“国门利剑2017”专项行动中取得丰硕成果。开展打击武器弹药走私专项行动，缴获疑似枪支13支，气枪铅弹、钢珠弹6000余发，气枪配件若干，维护了社会安全稳定；全面推广“两简”案件业务现场即查即决办案模式，办理“两简”案件18起，对轻微违法案件的打击效率和打击力度进一步提升。

在规范企业运营发展方面，日照海关充分发挥企业管理基础作用，坚持“以企为本、由企及物”。2017年，先后对4家企业开展规范改进，对8家企业采取联合惩戒措施，对2家不达标高级认证企业进行降级，另有5家企业降至失信企业。

除此之外，日照海关专项、常规稽查质量均得到显著提升。汽车行业特许权使用费稽查实现由单一企业向行业企业关联稽查的突破，全年补税约1700万元，累计补税2800余万元。

勇担责任 力促地方发展

聚焦实干兴关，落实“四个主动”，日照海关服务地方经济发展成效显著。积极参与贸易融资风险化解和打击逃废银行债务行动。一方面推动海关、银行、商务等部门发挥联合惩戒措施威慑力，加大对逃废银行债务等失信企业的惩戒力度；另一方面深入加强海关政策法

规宣传，引导企业合法诚信经营，加强辖区企业海关信用培育力度，树立良好正面导向，并被评为“日照市系列攻坚行动先进集体”。

2017年，日照海关还积极参与创城志愿服务。多次组织干部职工走进包联社区开展“美化家园”“文明共建文艺演出”，组织各党支部开展文明宣传活动。在包联网格内细化的16个点内共安排执勤人员286人次协助社区进行了卫生打扫、交通指引、道路疏导、文明劝导等各项志愿服务工作，做到全员参与、全天候安排、全覆盖到位。

同时，统筹管理，在全市范围内积极开展公益事业和扶贫工作。对包联贫困村黄龙汪村多次开展慰问帮扶活动，向该村捐助太阳能照明路灯；与日照爱心联盟结对共建，组织捐助爱心衣物2批次，结对捐助贫困学生3名；组织参与日照国际马拉松应急救援志愿服务保障，被社会公益组织评为优秀志愿者。充分发挥自身作为周边学校未成年人思想道德教育基地的作用，连续三年组织“金色梦想，扬帆起航”海关开放日活动，400余名中小學生参与其中。

新的一年新的起点，日照海关将进一步提高政治建关水平，努力实现队伍政治立场、党性修养、党员意识的全面提升。以全面落实隶属海关功能化改造为契机，提升改革强关水平。努力实现改革减负提效、释放人力、创新驱动的效益。进一步提升依法治关、依纪治关水平，坚决守住队伍平安、廉洁稳定的底线。落实总署新一届党组“为民执法”服务新理念和总署党组“四个主动”工作要求。积极响应“一带一路”倡议，为辖区的开放发展作出更大贡献。

- ①日照海关关员对辖区企业开展知识产权保护政策宣讲
- ②日照海关为周边学校开展“海关开放日”活动
- ③日照海关举行元旦升国旗仪式
- ④日照海关关员对口岸首列“日照—中亚”集装箱国际班列进行现场查验
- ⑤日照海关关员在日照港进行日常巡查
- ⑥日照港繁忙的集装箱泊位作业现场
- ⑦日照海关关长李涛(左三)对日照综保区申报进度开展调研

